



王绍恒

去年是金鼠年，一些星座专家预测这是充满挑战的一年。金融专家和世界银行则预测，全球经济将萎缩。果然，冠病疫情从各个层面和方向考验我们所有人。

公共安全防范措施出炉后，中小企业必须马上为基本生计发愁，并为业务萎缩做准备。直接与公众打交道的中小企业发现，平时的顾客突然不见了。

不仅顾客的行动受到限制，顾客本身也面临消费能力下降的问题，甚至失去收入。依靠固定供应链的中小企业早早就受到影响。

主要向其他机构或大型企业供货的中小企业也受到冲击，虽说相对来得稍晚一些，因为他们的商业伙伴也同样陷入衰退。当大企业都开始难以生存时，许多

## 冠病疫情期间中小企业转型贴士

行业的中小企业面临的挑战就更加艰难了。对冠病的防范最终影响了几乎所有人的生计。

星座专家预测，金牛年会带来事业新高峰、生意成功、繁荣和健康。他们建议，不要被负面思维或焦虑所影响。商业专家怎么说呢？企业听起来是谨慎乐观的，原因如下：

- 全球贸易环境正在改善。最近的发展，如签署区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）带来了希望
- 供应链正在恢复
- 新加坡经济进入解封第三阶段
- 政府根据中小企业对资金和劳动力的需求，进行政策调整。政府对中小企业的支持力度很大，为各行业的聘用和融资提供了便利。
- 银行为中小企业提供更多信贷支持，调整商业贷款的还款条件。

政府和与政府相关机构为中小企业创造其他机会，中小企业可以利用这些机会取得复苏和增长。

开始疫苗接种、改进的治疗方案和更多关于冠病的科学知识

然而，即使有上述种种原因，2021年的复苏可能是非常缓慢的。一些国家有冠病病例重新上升和变种病毒出现的风险。正如不同行业的业务亏损速度不均衡，复苏过程也将是如此。不同行业的中小企业面临不同的挑战，也有不同的应对选项。总的来说，中小企业是抱有希望，但不是信心满满。

中小企业一般希望控制好现金流，让现有资金延续得更久，以确保眼前业务可持续下去。不

可避免的，他们的重点是满足关键的业务需求。营业额和利润预计不会恢复到冠病疫情前的水平，因此，增加招聘或其他未来规划方面的投入应该不大。

中小企业务实的管理者如何在这个时期有效地发挥作用，同时为未来的复苏做好准备？从人力和财务角度来思考中小企业现在面临的挑战和机遇，将会很有帮助。

### ◆ 人力角度

缩减员工规模、精简人员运营、未来才考虑重新招聘。但是如果可以的话，中小企业须要留住训练有素的员工，建立员工的忠诚度，并为经济好转和客户回流时的增长做好准备。

中小企业要尽量与之前的客户保持联系，也要争取潜在客

户，把握未来的生意。一些中小企业已开始重视工作流程的数码化，借助5G，通过增强现实和虚拟现实技术，创造优质的内容，与客户进行有意义的对话，以保持客户的参与度。

庞大的全球零售电子商务市场，对中小企业来说是巨大的机遇。企业应尽早利用政府鼓励企业进军电子商务的措施。许多中小企业已报名参加新加坡企业发展局的电子商务促进计划，期望在2021年获得回报。

中小企业可以利用这段时间来评估如何让目前的运作更安全有效。这场冠病疫情须要中小企业更快、更广泛地实现数码化，以便在不减少与同事、供应商和客户联系的情况下运作。

中小企业还可以考虑如何让目前在家工作的安排在未来也能有效地发挥作用，从而为可持续发展和转型进行规划。即使到时在家工作不再是强制性的，各中小企业也会意识到，从办公场所租金方面来看，部分在家工作的做法，可能更可持续和具备经济效益。中小企业可以考虑如何帮助员工支付在家办公的水电费和手机费。

### ◆ 财务角度

- 即使经济处于良好情况，中小企业也往往难以获得营运资金。理论上，中小企业的优势在于由于规模小，可以迅速适应变化。但现实中，这是艰难的挑战。幸运的是，政府通过临时过渡贷款计划提供了帮助。银行和贷款机构也采取行动，试图减轻企业的负担。
- 对于那些无法赚取足够收入来保留外籍员工的中小企业，政府为一些行业在外劳税方面提供帮助。

作者为新加坡管理大学  
通讯管理教育教授

Source: Lianhe Zaobao @ Singapore Press Holdings Limited. Permission required for reproduction